
Pe parcursul acestui demers doresc să
analizez două locuinţe din Napoca Romană
din perspectivă tipologică, în concordanţă cu
izvoarele literare antice. Locuinţa de epocă
romană, în general, însumează o varietate de
planuri care depind de câţiva factori.
Arhitectura şi planimetria caselor a ţinut cont
întotdeauna de climă şi zona geografică, de
statutul social al proprietarului dar şi de utili-
tatea ce i-o acorda acesta. Arheologii susţin
această teorie bazându-se pe planul clădirilor
descoperite până acum şi pe izvoarele literare
antice. În ceea ce priveşte aceste izvoare
literare antice ele îşi bazează teoria pe
locuinţele deja construite, dar totodată au
creat un suport teoretic pentru clădirile ce
urmau a fi construite.

O astfel de lucrare de bază în ceea ce
priveşte locuinţa romană este opera lui
Vitruvius „Despre arhitectură”. Adunând în
această lucrare regulile de bază ale unei
construcţii, dar şi multe alte cunoştinţe
adiacente, Vitruvius ne permite să analizăm
stadiul de cunoştinţe existent în perioada
secolului I î.Hr., dar şi modul de aplicare şi de
respectare al acestor norme cunoscute în
cadrul Imperiului Roman. Corelând descope-
ririle arheologice cu sursele literare putem
analiza stadiul şi evoluţia construirii locuin-
ţelor în diferite zone ale imperiului şi în anu-
mite perioade de timp, precum şi respectarea
sau abaterea de la  aceste reguli scrise.

Vitruvius menţionează în cartea sa cei trei
factori care determină forma unei locuinţe şi
anume: clima, utilitatea şi statutul social al
proprietarului. Aceşti factori au un rol decisiv
în cadrul planimetriei caselor indiferent de

epocă. Pe lângă aceste trei elemente,
Vitruvius explică pe larg repartizarea cea mai
potrivită a camerelor în cadrul edificiilor
private. Pentru o mai bună înţelegere a
acestor teorii, explicaţiile îi sunt însoţite de
planşe, cum este de exemplu schema ce
exemplifică orientarea curţii interioare din
cadrul casei (Fig. 1)1.

Un alt autor important este Marcus Cetius
Faventinus, care aparţine secolului al III - lea
şi care îl rezumă pe Vitruvius în „Liber artis
architechtonicae”, cu scopul de a-l face
accesibil celor mai puţin învăţaţi. Preia din
informaţiile lui Vitruvius, sintetizându-le2.

Aceste izvoare ne dezvăluie reguli scrise pe
care romanii le cunoşteau şi se pare ca le
respectau în mare parte. Vitruvius rămâne
cea mai importantă sursă scrisă pentru
arhitectura romană antică. 

Modalitatea de construcţie romană şi
logistica ei a fost transmisă în special
populaţiilor cucerite de aceştia. În provincia
Dacia, pentru perioada romană, avem astfel
de exemple. Vom analiza cele două case din
strada Victor Deleu, în fazele lor de piatră
(Fig. 2).

Cele două clădiri particulare, C1 (la nord) şi
C2 (la sud) fac parte dintr-o insula ţinând
seama de ductul drumului roman din nordul şi
estul lor care există sub strada Victor Deleu şi
strada Poştei de azi din oraşul Cluj-Napoca. 

Clădirea C2 are pe latura de est un prag
masiv, care era flancat de două coloane. Prin
această poartă se intra într-o curte (a), din
care spre sud se intra într-o cameră (b),
urmând apoi în partea de vest a curţii o altă
cameră (c). Din camera c se trece într-o curte
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Abstract
Comparative analysis of two houses from Cluj-Napoca, C1 and C2, on the street Victor Deleu, with three Gallo-Roman

houses from Ambrussum (Villetelle-Hérault) shows that there are interesting similarities between the two areas under
the Roman influence, even if there are at a significant distance one from another. These houses belong to the courtyard
type houses, but take account in their planimetry climatic variations. The works of Vitruvius and M.C. Faventinus made
possible analysis of the roman houses according to architectural rules that are included in their constructions. Therefore,
we can observe that, in general, the Romans architects did not deviate from the existing rules found in Vitruvius’s work.
Particular importance has the fact that the written rules are reviewed on specific archaeological discoveries such as hous-
es from Ambrussum and Victor Deleu Street.

Cuvinte cheie: Epoca romană, tipologie, locuinţă, Strada Victor Deleu, arhitectură
Key words: Roman Age, typology, dwelling, Victor Deleu Street, architecture

www.cimec.ro / www.mncr.ro



interioară (d) pavată cu dale, ca mai apoi să
se poată intra în alte camere (e) spre vest,
care din nefericire nu au putut fi descoperite
pe deplin datorită clădirii actuale existente în
acest perimetru şi pericolului de surpare în
cazul apropierii săpăturii de fundaţia clădirii.
Această situaţie se repetă şi în partea de sud
a săpăturii.

Cele două faze de piatră ale casei C2,
fiecare cu câte o refacere, nu schimbă radical
arhitectura casei, ci se fac modificări la
sistemul de încălzire şi la pereţii camerelor.
Prima fază de piatră începe spre mijlocul
secolului al II-lea şi durează până prin anul
235 d.Hr. Datarea fazei a doua de construcţie
se datorează descoperirii tezaurului monetar
din încăperea b, monedele încadrându-se
între secolul I î. Hr. (M. Antonius) şi prima
treime a secolului al III-lea d. Hr. (Severus
Alexander). Pe lângă tezaur, monedele desco-
perite în încăperea c plasează modificarea
sistemului de încălzire după anul 235 d.Hr.,
deci spre mijlocul secolului al III-lea d. Hr.,
când instalaţia de căldură este refăcută în
camera c, iar în camera b este refăcută
podeaua. Această etapă durează până la
retragerea romană.

În ceea ce priveşte casa C1, aceasta are un
plan asemănător cu a casei C2. Putem  spune
că are un plan în oglindă faţă de cel al vecinei
din sud. Curtea se află pe latura sudică, iar
camerele pe cea nordică şi vestică. Prezintă
încă o curte interioară pavată cu dale, iar pe
latura de nord a curţii pavate, un portic cu
coloane, element ce o face deosebită de
cealaltă casă. Partea din vest este incomplet
săpată din aceleaşi motive pe care le-am
amintit deja referindu-ne la C23. 

De la prima privire asupra planurilor
acestor locuinţe putem aprecia că fac parte
din categoria caselor cu curte interioară, ele
prezentând chiar câte două curţi fiecare.
Analizând teoria lui Vitruvius, în care clima,
utilitatea şi statutul social al proprietarului
sunt elemente importante, ajungem să facem
câteva observaţii. Datorită climei existente în
Dacia, casele au nevoie de sistem de
încălzire, iar curţile sunt mai restrânse ca
suprafaţă, comparându-le cu cele italice, spre
exemplu. Organizarea spaţiului deschis
trebuie să fie gospodărit cu pricepere pentru
a nu se risipi prea repede, prin pereţii dinspre
curte, căldura necesară pe timpul iernii, dar şi
pentru a facilita iluminarea camerelor
existente în partea din spate a clădirii. În

cadrul urbei, spaţiul ţine seama de organi-
zarea şi delimitarea mult mai restrânsă pe
care locuitorii sunt nevoiţi să o accepte în
funcţie de zona locuită precum şi resursele
economice pe care le are fiecare în parte.
Casele C1 şi C2 sunt situate în apropierea
zidului de nord al oraşului Napoca şi fac parte
din aceeaşi insula. Faptul că C1 şi C2 sunt
situate în apropierea zidurilor oraşului,
aceasta nu înseamnă că ele aparţin unor
proprietari de condiţie socială precară,
mărturie stând şi tezaurul descoperit în
încăperea b din C2. Curţile deschise din faţă
sunt propice unor îndeletniciri ale proprie-
tarilor care necesită transportul produselor.
Este probabil că aceştia făceau comerţ.
Aceste presupuneri se vor lămuri în
momentul finalizării analizelor materialului
descoperit, care acum sunt în curs de
desfăşurare. 

Revenind la afirmaţiile lui Vitruvius, vom
lua în considerare schema de orientare a
curţilor (Fig. 1, 2). Se pare că cele două case
din Napoca respectă întru totul teoria
vitruviană, chiar şi în această zonă a
Imperiului Roman.

Pentru a analiza această situaţie întâlnită în
Dacia şi pentru a aplica teoria lui Vitruvius,
vom compara casele din Napoca cu alte
locuinţe din diverse zone ale imperiului. În
acest caz, trebuie să ţinem cont de anumite
elemente generale comune, precum tipul de
case cu curte interioară ca o categorie aparte,
care însumează mai multe subtipuri. Pentru a
clarifica acest lucru dăm exemplul caselor din
Pompei, cu atrium şi peristylum, şi cel al
caselor cu o singură curte interioară, de
exemplu casa A din Ambrussum. În cadrul
acestei vaste categorii a caselor cu curte
interioară vom avea în vedere şi diferenţele
climatice existente între diversele locaţii, de
aici rezultând subtipurile.

Un exemplu elocvent sunt casele din
Pompei. Acestea sunt datate până în anul 79
d.Hr., adică în secolul următor scrierii lui
Vitruvius, deci şi ca timp şi ca spaţiu mult mai
apropiate de opera vitruviană. Cu toate aces-
tea, doar o parte dintre case au curţile
orientate după teoria cunoscută, iar cealaltă
parte au acelaşi unghi şi aceeaşi orientare
spre nord, dar pe latura mică a grădinii. În
grupa care menţine teoria lui Vitruvius se află
Casa del Citarista, Casa degli Amorini dorati,
Casa di Meleagro. Casele care au orientarea

368

SORANA ARDELEANU

www.cimec.ro / www.mncr.ro



spre nord ţinând cont şi de unghiul respectiv,
dar pe latura scurtă a curţii, sunt Casa del
Menandro, Casa dei Vetti, Casa dei
Diadumenii, Casa dei Quadretti teatrali, Casa
del Trebius Valens. Se pare că avem atât
locuinţe ce susţin teoria, dar şi case care nu
o respectă întru totul. Această observaţie se
bazează pe câteva planuri selectate la întâm-
plare din Pompei. Pentru această etapă de
analiză este suficient a cunoaşte faptul că
pentru oraşul Pompei teoria lui Vitruvius era
aplicată în unele cazuri, dar pe de altă parte
era modificată în funcţie de anumiţi factori4.

Venind mai spre nord, ne oprim la
Ambrussum (Villetelle – Hérault), unde sunt
descoperite trei case gallo-romane. Casa A
din Ambrussum prezintă o curte interioară pe
latura de sud a casei, în jurul căreia spre est,
vest şi nord sunt camere. Intrarea se face
dinspre est, aşa cum întâlnim şi în Napoca.
Am considerat necesar să aleg şi aici etapa de
piatră ale locuinţei, ca şi în cazul celor din
strada Victor Deleu, datată între a doua
jumătate a secolului I d. Hr. şi începutul sec-
olului II d. Hr. La fel se datează şi casele B şi
C, care ambele sunt grupate în aceeaşi insula
şi au pe cât se pare planimetrie aproape
identică între ele. Ca adaptări climatice,
observăm la cele trei case curtea mult mai
deschisă (Fig. 3)5. În ceea ce priveşte apli-
carea teoriei vitruviene asupra curţii interi-
oare, putem spune că doar casa A o respectă,
iar curţile caselor B şi C nu ţin seama de
unghiul format de axa nord-sud cu axa
perpendiculară pe laturile lungi ale grădinii.
Astfel, curţile acestor case au axa nord-sud
perpendiculară pe latura lungă a grădinii. La
fel ca în Napoca, intrarea în case este situată
la est. Observăm, de asemenea, privind
casele B şi C şi apoi C1 şi C2, cum în interi-
orul unor insula casele au un anumit tipar şi
nu diferă prea mult între ele.

Pentru a lua în considerare cazuri diverse,
vom pune la socoteală şi casele I (Fig. 4) şi II

din Carnuntum6. Aici curţile sunt chiar în faţa
intrării, deşi aparţin întru totul casei. Casele
acestea nu se încadrează în tipologia casei cu
curte interioară, dar le vom utiliza ca exemplu
doar pentru a observa dacă respectă regula
vitruviană a orientării curţii şi pentru a sesiza
diferenţa de construcţie într-o zonă mai
friguroasă decât Peninsula Italică. Aceste
case subliniază şi ele adevărul pe care îl
enunţă Vitruvius cu privire la influenţa pe
care o exercită clima în construcţia caselor,
ele prezentând o grupare mai strânsă a
camerelor în jurul unui coridor, iar grădinile
fiind amplasate în exterior. În legătură cu
orientarea grădinilor din partea sudică a
caselor, putem afirma că sunt aliniate la
regula vitruviană. Atât casa I, cât şi casa II au
grădinile poziţionate aşa încât să le confere
cea mai bună luminozitate.

Analiza comparată a celor două locuinţe
din strada Victor Deleu din Cluj-Napoca cu
alte case din diverse zone ale Imperiului
roman au dus la obţinerea unor observaţii
interesante privind regulile de construcţie.
Fără izvoarele literare scrise, cum e cel al lui
Vitruvius, nu am fi putut face o analiză la fel
de concludentă. 

Putem aprecia că C1 şi C2 aparţin cu
siguranţă categoriei de case cu curte
interioară, analogii fiind casele A, B şi C din
Ambrussum. 

Teoria lui Vitruvius referitoare la cei trei
factori: climă, statut social al proprietarului şi
utilitate se aplică la orice tip de casă, iar cea
referitoare la orientarea curţii doar în anumite
cazuri. Este interesant de observat cum în
funcţie de planul stradal al oraşului, apoi
poziţia locuinţei în cadrul acestuia depinde
chiar planul locuinţei. Toată această înlănţuire
de elemente arhitecturale redau o parte a
imaginii lumii romane, care prin Vitruvius s-a
păstrat şi care poate fi redescoperită prin
săpăturile arheologice.
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Figura 1 / Figure 1
Schema orientării unei curţi (după Vitruvius 1964)

Orientation schedule of a court (after Vitruvius 1964)
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Figura 2 / Figure 2
Casele C1 şi C2 din strada Victor Deleu – Cluj-Napoca (după Cociş et alii 1995) 

The houses C1 and C2 from the Victor Deleu street - Cluj –Napoca (after Cociş et alii 1995)

Figura 3 / Figure 3
Casele B (în jurul curţii 1), C (în jurul curţii 2) şi A din Ambrussum (după Fisches 1986)

The houses B (around court 1), C (around the court 2) and A from Ambrussum (after Fisches 1986)
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Figura 4 / Figure 4
Casa I din Carnuntum – Pannonia (după Humer 2004)

House I from Carnuntum - Pannonia (after Humer 2004)
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